

Murcia
El Ayuntamiento invita a sus concejales
a presentar sus demandas.

25 ejemplares 1'75 pesetas.

EL LIBERAL

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

LOS VIERNES DEL CONCEJO

UNA SESIÓN INTERESANTE

Los concejales señores Ruiz Medina y Serrano cesan en sus cargos.—Nombramiento de Director del Laboratorio Químico.—Un escrito del ingeniero señor Dorda provoca un interesante debate sobre el Concurso de proyectos.—El alcalde abandona la Presidencia para debatir esta cuestión.

Preside el alcalde señor Pérez Mateos y asisten los concejales señores García Muñoz, Rentero, Jover, Gallego, Lorenzana, Arróniz, Ortiz, Ortega, Escudero, Jara, Serrano, Díaz, Almagro, Hilla, M. Martínez y Arnáez.

El secretario da lectura al acta de la anterior que es aprobada por el Concejo.

Seguidamente se entera a los concejales de las disposiciones publicadas en las «Gacetas» y «Boletines» que afectan al Municipio.

Almagro censura una disposición publicada en el «Boletín Oficial» sobre la tasa de huevos.

Califica de sarcasmo esa disposición puesto que los huevos se siguen vendiendo a los precios que los recuperados querían sin respetar esta disposición.

Las obras del nuevo cuartel

Después se les une una comunicación del general gobernador señor Ortega invitando al Ayuntamiento a la colocación de la primera piedra para dar comienzo las obras del cuartel de Infantería.

Otros asuntos

Quedan aprobadas las cuentas de la semana.

También se aprueban varios dictámenes de las Comisiones de Hacienda y Policía Urbana.

Renovación bianual de concejales

El secretario da lectura a las vacantes de concejales correspondientes al año actual. Estas son 26.

Seguidamente se procede a sortear el nombre de los concejales que han de cesar en sus cargos en 31 de Marzo.

Primeramente entran suerte los señores Navarro, Serrano y Martínez Marco.

Verificado el sorteo corresponde cesar al señor Serrano.

Verificado el primer sorteo se procede al segundo, en el que intervienen los señores Ruiz Medina, Arróniz y Gallego.

En este sorteo corresponde cesar al señor Ruiz Medina.

Nombamiento de director del Laboratorio químico municipal

El secretario da lectura al dictámen emitido por la Comisión correspondiente sobre el nombramiento de profesor del Laboratorio químico del Municipio.

García Muñoz pide la palabra.

Manifiesta que si está ya establecido el Laboratorio, debe aprobarse el dictamen, pero si no lo está debe aplazarse, o por lo menos, que no cobre el designado hasta que comience a funcionar.

El alcalde dice que el material se encuentra ya en Murcia y que solo se espera el nombramiento de director para que proceda a su organización y establecimiento.

Almagro pregunta si los dos profesores nombrados son incompetentes para verificar esta labor.

El alcalde explica que precisa una persona técnica para la instalación de aparatos.

Almagro no se conforma con las manifestaciones del alcalde, al que califica de precipitado en todas las cuestiones.

Queda aprobado el dictamen con el voto de Almagro en contra.

Un ruego de Escudero

Escudero pide al Concejo contribuya el Ayuntamiento con la cantidad necesaria para la reparación de un camino vecinal.

Sin acuerdo alguno, o por lo menos que la Prensa oyera, se pasa a tratar sobre

El proyecto del señor Valenti Dorda

Don José Valenti Dorda presenta un escrito cediendo al Ayuntamiento el proyecto presentado al Concurso de proyectos para el abastecimiento de agua en la capital por la cantidad estipulada por el Jurado.

Almagro hace algunas declaraciones sobre las fechas de presentación de proyecto y la del fallo del Jurado, y manifiesta que antes de que el Ayuntamiento tuviese un proyecto defini-

proyectista por su desprendimiento en favor de Murcia.

Habla García Muñoz.

Manifiesta que el escrito del señor Valenti Dorda solo sirve para acreditar que el único culpable de todos los trágicos originados por el Concurso es el señor Pérez Mateos, porque no ha procedido con sinceridad en todo cuanto ha hecho.

El alcalde ha oficiado en esta cuestión de profeta, pero ha tenido la suerte de que cuando él ha hecho ha sido corroborado por el Ayuntamiento.

García Muñoz conceptúa atinadas las manifestaciones de Almagro pronunciadas a este respecto.

Como se ve no ha habido conflicto porque las profecías del señor Pérez Mateos han coincidido con los acuerdos del Ayuntamiento.

La parquedad del alcalde ha dado motivos a todas esas cartas de que la Prensa se ha hecho eco.

Resuerda que el alcalde dijo antes de aprobar el fallo que los proyectistas estaban conformes, y ahora resulta que no es cierto; si yo lo hubiera sabido antes no hubiera dado mi voto.

Respecto a la sinceridad y a la intención con que el alcalde obra, no quiero entrar, porque es difícilísimo penetrar en el terreno de las intenciones.

Agrega que el proyecto provisional ha sido abandonado por el alcalde para dar curso a los grandes proyectos.

Como prueba de estas afirmaciones puede citar el caso de que, a pesar de figurar en el orden del día este asunto, ha sido retirado por el alcalde.

Termina diciendo que cuando se creía que había traído, con el artículo publicado en EL LIBERAL la paz a los espíritus, va despotizado que solo los ha unido para dar una gana a un amigo.

El señor Pérez Mateos toma la palabra. Dice que da una idea clara de cuál es su criterio, concediendo que a base de un escrito se desarrolle este debate.

Agrega que no es él el culpable de las muchas dilaciones que ha sufrido la tramitación del proyecto provisional.

Tan equivocado está García Muñoz y esos señores maliciosos que el asunto lo ha retirado del orden del día por todo lo contrario de lo que se ha supuesto.

En mi ausencia ha informado la Ponencia y ha dictaminado la Comisión que el proyecto se manda a la Academia de Medicina de Madrid.

Como esto es absurdo y además dilatorio, he preferido retirarlo de la sesión para invitar a la Comisión a que lo estudie mejor y dictamine de otro modo.

Yá vé cuán equivocados están los que pensaban otra cosa. Así es todo. Habladurías y falsas imputaciones.

Termina haciendo protestas de estar compenetrado con la necesidad de acometer con urgencia el problema.

Almagro dice que el alcalde no ha rectificado en nada, especialmente de cuantos argumentos ha presentado García Muñoz.

Termina censurando a Jover por unas manifestaciones que hizo sobre la intervención de la Prensa en el asunto de los proyectos.

Tanto el concejal agrario como el liberal señor Jara, invitan a Jover a que cite el nombre del periódico en el que se han insertado artículos relacionados con el asunto.

Jover cita el nombre de «La Verdad» y luego EL LIBERAL y «Levante Agrario», pero en estos últimos—dice—solo se han insertado cartas de los señores Cierva y Bernal.

Con este motivo tributa Jover grandes elogios a la Prensa y aclara sus conceptos en el sentido de que se refirió a los comunicantes y no a las redacciones.

La presidencia da por terminado el debate y pretende, como conclusión, someter a la consideración del Concejo la proposición de Ortiz, consistente en tributar un voto de gracias al alcalde y mostrar la gratitud de la Corporación al señor Valenti.

Pide que el Ayuntamiento vea con agrado la gestión del alcalde en lo que se refiere a la presentación del proyecto del señor Ocampo en contraposición al del ingeniero señor Valenti a los efectos de la competencia.

Jover se une a las manifestaciones de García Muñoz.

El alcalde dice que si no ha hecho más que cumplir con su deber y no merece elogios.

Ruega a Ortiz retire su proposi-

ción y la limite solo a dar las gracias al señor Valenti.

Aquí se hace, y al tiempo de pedir la suerte otros concejales suena la campana que da por terminada la sesión.

“El Cronista”

Con este título ha comenzado a publicarse en esta capital un nuevo periódico semanal, dedicado al arte, a la literatura, a la enseñanza, a los deportes y, por último, a cuantas manifestaciones de la vida pública están relacionadas con los intereses regionales de todos los órdenes.

En su redacción figuran muchachos de talento indiscutible, de ideas sanas y liberales, en el amplio sentido de la palabra, que vienen al estudio de la Prensa repletos de nobles y valables sentimientos que harán de tener su expresión en las columnas de «El Cronista».

Al frente de ellos y como director figura nuestro entrañable compañero de Redacción el prestigioso maestro nacional y culto escritor Diego Sánchez Jara, cuyas relevantes dotes periodísticas hacen augurar al nuevo semanario una vida próspera y larga.

El primer número publica firmas prestigiosas de celebrados escritores y autores murcianos, entre las que figuran las de Frutos Rodríguez, Juilio Ramírez y Soriano Palomo.

El artículo de fondo expone las pretensiones del modesto órgano de opinión en el siguiente y bello articulo:

«UNA AVENTURA»

Una nueva Revista, portavoz de la juventud estudiosa, aparece a la vida del periodismo murciano; otra vez el malaventurado D. Quijote, montado sobre los escuálidos lomos del paciente Rocinante, puesta su lanza en ristra, pica, espuelas para acometer la aventura de los Molinos de Viento.

Sus organizadores, lo mismo que el Caballero manchego, ven las enormes señas del molino que come nervudos brazos de descomunales gigantes se mueven pausadamente, sin cesar, para evitar llegar a ellas el Caballero agresor a mancillar el toso blanco de sus caras enjubeladas.

No falta a esta empresa el tipo Sancho Pancesco, a veces razonable y siempre pesimista y frío que conociendo un tanto las dificultades de la aventura aconseja al hidalguito caballero; pero la suerte está echada; el sublime loco cae en el cansancio tratar de su caballo enfaquecido, enfriando con la punta de su afilada lanza el corazón de lo que se le antoja descomunal y desaforado gigante.

Esto es «El Cronista», un nuevo Quijote que caminando sobre los escaúlidos lomos de los boquillitos vacíos de unos jóvenes atrevidos pretende herir en lo más hondo del corazón al indiferentismo intelectual de la sociedad que corroen los corsobres juveniles, amenazando estrangular con sus hercúleos brazos a la indómita juventud que devreme tranquila y apacible a la enervante sombra de los árboles del camino de la vida.

La empresa—quiero lo dudo—es sublime, como sublime hubiera sido la del Loco de la Mancha si los molinos de viento se hubiesen convertido en perversos gigantes.

Yo, que en un principio fui el Sancho Panza de la empresa, convencido de la grandeza de alma de los fundadores de este periódico, que no busca siquiera el aplauso, accedi gustoso a echar sobre mis hombros el peso de la responsabilidad de tan ambigua aventura; ¡yes! tan humano y tan altruista contribuir al mantenimiento del fuego sagrado de una ilusión juvenil...

«El Cronista» pretende recoger las palpitaciones del alma de la juventud murciana en todos los aspectos y manifestaciones de la vida.

Educación, Ciencia, Arte, Cultura y Sport son las secciones que pretende cultivar por los mismos jóvenes que a la Educación, a la Ciencia, al Arte, a la Cultura y al Sport se dedican.

A sus columnas tendrá fácil acceso todo aquel que sea amante del saber, quiera transmitir al papel impreso el fruto de su trabajo.

Nuestro ideal, pues, solo consiste en alentar y estimular a la juventud estudiosa para que nos ayude a vencer al descomunal gigante de la indiferencia y del analfabetismo intelectual que amenaza pisar con sus pies de plomo a las futuras generaciones.

Si tal consejo nos conciencia más bien pagados en nuestros trabajos y en nuestros deseos; más

si en la desigual y reñida batalla el caballero de la Triste figura queda fundido en el campo con la lanza rota y el caballo maltrecho, entonces, no se incluye a la juventud de los vivos y destos que lo aquejan.

Murcianos: en vuestras manos tiene todo el ideal de un sector de vuestra juventud sans, esperanza del porvenir: protejedela.

D. SÁNCHEZ JARA.

Impresiones parlamentarias

CAMBIO

A don Pedro Font

El catalanismo creado por Prat de la Riva con elementos románticos y barroquismo ideológico muy tenue (pocos libros de mayor pobreza intelectual que el suyo, sobre el nacionalismo), se ha transformado por obra de Cambó en una realidad, presacó tal vez, pero fuerte. Esta fuerza no deja de darle una cierta belleza. Hoy se apoya sobre la burguesía emprendedora que ha hecho con su industria la riqueza de Cataluña.

El poder de la burguesía activa de los hombres de prensa, será un bien o un mal, pero un hombre político, sin disminuirse moralmente, puede crear lo primero y llevar a este fin su fuerza potente que dirigidas por sus entendimientos geniales, son irresistibles.

Por esto, porque los tres representantes iban a vagar por la laguna Estigia, entre sombras, entre cadáveres de ideas.

Cierva y Gambó y Leroux, saben donde quieren ir. Y para seguir sus orientaciones encontraron los tres fuerzas potentes que dirigidas por sus entendimientos geniales, son irresistibles.

Por esto, porque los tres representantes iban a vagar por la laguna Estigia, entre sombras, entre cadáveres de ideas.

No pueden unirse, pero si entiendense y esta inteligencia (permaneciendo cada uno en su campo), es la última esperanza de España.

V. LL.

ORIHUELA

Por los soldados oriolanos

Hace días entregamos al alcalde accidental de esta ciudad una carta que en nombre de los soldados oriolanos que luchan en África le escribió Angel Montero Campos, en la que se lamentaba del abandono en que esta ciudad tiene a sus hijos pueblos mientras los de todas las comarcas españolas reciben frecuentemente donativos, auxilios y consuelos de sus conciudadanos, los de aquí que habían recibido el más mínimo recuerdo,

Esta carta que llegó a nuestras manos por conducto de el director de nuestro periódico don Pedro Jara Carrillo y a dicha delicadeza la debemos, como digo fué entregada al alcalde accidental Antonio Balaguer Ruiz quien prometió realizar las gestiones necesarias para que nuestros hermanos que luchan en Marruecos, no se consideren en una horfordad lamentable y en un abandono por parte de todos nosotros, que no existe, pero hasta la fecha, no lo sabemos que se haya hecho nada para sacar de la creencia errónea a los soldados oriolanos.

Llegó Navidad y era la ocasión de demostrarles que Orihuela piensa en ellos, se acuerda de ellos y remite un recuerdo que acredite la veracidad de estos afectos.

Esperamos pues que el alcalde cumpla su oferta y que todos los oriolanos cooperen para que nuestros paisanos sepan que aquí no se les olvida.

Por los muertos en campaña

Por teléfono

Funerales

Madrid 9, a las 6 t.

En el cuartel del regimiento del Rey se celebraron funerales por los muertos en campaña.

Asistieron el príncipe de Asturias, de uniforme, acompañado del conde de Gó



LA SEÑORA

D.^a Matilde Rosique Sánchez

Viuda de don Guillermo García de la Mata
ha fallecido en el día de ayer
habiéndole recibido los auxilios espirituales y la Bendición de Su Santidad

R. I. P.

Su desconsolado hermano don Saturnino, sobrinos, sobrinos políticos, primos, primas políticas y demás familiares.

Al participar a sus amigos y personas piadosas tan sensible pérdida ruegan encienden su alma a Dios y asisten a su funeral y entierro que tendrán lugar en la parroquia de San Lorenzo, el primero a las nueve y el segundo a las tres del día de hoy, por cuyo favor les quedarán eternamente agradecidos.

Murcia 10 de Diciembre de 1921.

Casa mortuoria: Calle del Infante, número 3, principal.

No se reparten esquelas ni se invita particularmente.

El duelo se despide en Santa Teresa.

El Liberal

DECANO DE LA PRENSA DIARIA LOCAL.
ES EL PERIODICO DE MAYOR CIRCULACION DENTRO Y FUERA DE MURCIA,
COMO ASI LO ACREDITAN DOCUMENTOS OFICIALES DE HACIENDA.

MIGUEL DE UNAMUNO

(CONTINUACION)

II

El Ilustre Unamuno no se cuida de las resoluciones colectivas cuya malevolencia conoce, y si algún lector le habla de la calma filosófica, de la paz, replica vivamente: «La paz—la paz intelectual, quiero decir,—no es más que mentira y somnolencia. Yo no quiero vivir en paz ni con los otros ni conmigo mismo». Si alguien celebra en presencia suya el amor que los hombres deben tenerse mutuamente, esta filantropía de general e hipócrita adopción lo sugiere subitamente con todo su insipidez: «No, no, amigo mío; yo no soy un filántropo. Sí, sí, dí másiado el hambre y la sed de Dios para amar a los hombres al estilo filantrópico. Hay que sembrar entre los hombres gérmenes de duda, de desconfianza, de inquietud y hasta de desesperación—¡por qué no! ¡hasta de desesperación—y si de este manera pierden lo que se llama felicidad (y que en realidad no lo es), nada se ha perdido...

«Dios, amigo mío, Dios no me ha puesto en el mundo para ser un apóstol de la paz, ni para recolectar simpatías, sino para sembrar las inquietudes y la irritación y para soportar la antipatía. Esto, la antipatía, es el precio de mi redención». (1).

Se ve con qué fiera personalidad Miguel de Unamuno comunica al lector lo que siente y lo que piensa en presencia de los hombres y de la vida. Aumenta la estimación de los que le leen, pero hay que reconocer que su desprecio de todos los servidores oficiales, tan provechosos para los autores prudentes, no podía atraer sobre él, por parte de las camarillas políticas más o menos tempranas, más que un odio especial. No obstante, por nada en el mundo quisiera renunciar a su costumbre sacrificando las audacias de su pensamiento, al deseo de conservar inquietud. ¿No constituye esto el mejor testimonio en favor de su obra y de su vida?

Miguel de Unamuno es oriundo de Vizcaya; nació en Bilbao el 29 de Septiembre de 1864. En un libro de recuerdos (2) que abunda en trazos pintorescos y humorísticos, ha referido su infancia y su adolescencia, dándonos sobre la precocidad de su pensamiento y la formación de sus sentimientos detalles que son zahorros y emocionantes a la vez; son páginas familiares que expresan con énfasis el culto que riende el autor al radio en que se ha desarrollado su espíritu; el acento, en ellas, es tan apasionado como evocador. En la capital del antiguo Señorío de Vizcaya, en la industrial ciudad, Unamuno niño empeza reconstituyendo por su propia cuenta, como todos nosotros, la evolución intelectual y el sentimiento de la humanidad: ¿quién no habrá pasado, más o menos a prisas, las diversas etapas?

Primero, el amor pagano por la

(1) «Sóloquios y conversaciones», p. 55.

(2) «Recuerdos de niñez y mozos», Madrid, Fernando F. ed. 1908.

naturaleza exuberante; luego, el descubrimiento de grandes cualidades literarias; después, los excesos de misticismo, que responden a esta gran ingratitud de la que se sienten poseídas todas las almas jóvenes, temerosas y caienturiantas, ante el misterio de su destino y el espíritu del universo, sin que la tesis científica sea bastante para explicarla; el camino, para el joven Unamuno, es siempre el mismo, exactamente igual que para el ansioso Pascal. En 1874, cuando acababa de cumplir los diez años, asistió al sitio de Bilbao, en el transcurso de la guerra civil suscitada por los carlistas. Después, apaciguados ya los tumultos, viene el gran periodo de su estudiada adolescencia, la preparación para los exámenes universitarios, garantía de la cultura adquirida. Terminados sus estudios, Unamuno se consagró a la difícil misión de la enseñanza. Nombrado profesor de la Universidad de Salamanca, llenó después cumplidamente las funciones de rector cuando estalló el conflicto europeo. Será necesario consignar que, desde el primer momento, el célebre escritor se declaró partidario de la Entente y que sus más duras diatribas fueron contra las tristes consecuencias de la «kultur». Nada de esto, o muy poco, han dicho los periódicos mejor informados de París durante los años de 1916 y 1917.

Se engañaría quien la considerara como un hombre de letras absorto en sus ocupaciones puramente literarias y arrojando sobre los sucesos políticos, sin salir de su gabinete, metáforas cinceladas amorescamente. En muchas ocasiones ha tenido que tomar la pluma para desvanecer esas leyendas que le representan siempre encerrado en la biblioteca, sepultado entre libros, lejos de las gentes, y esto adolece del sentido de la realidad. Es una fábula inventada caprichosamente la que le muestra siempre ocupado todo el día en devorar libros; y, si hemos de creer su confesión, viaja mucho más de lo que quisiera y vé más gente de lo que deseaba.

En cuanto al sentido de la realidad, del que se le supone despropósito, lo justifica de una manera que es maliciosa y estricta a la vez: lo que las gentes del mundo (él usa estas tres palabras en su acepción peyorativa), lo que las gentes del mundo llaman el «sentido de la realidad», no le parece otra cosa que el «sentido de la apariencia». A su vez, el que pasa por poseer el sentido de la realidad es aquél que solo considera la superficie pasajera de las cosas que no penetra en su substancia íntima y permanente, es aquél que no se interesa sino por la novedad, por la rutina, y Unamuno siente horror hacia todo esto. No hay nada que le parezca tan insustancial en los grandes periódicos como la parte teatral, el deseo de tener rápidamente noticias que, la mayor parte, no tienen trascendencia alguna, le parece una puerilidad: «Yo he creído siempre—dice—que lo importante es saber bien las cosas; no lo conocemos pronto». Sobre este tema le gusta insistir mucho en sus artículos.

Si alguna vez está de humor y, como él dice, accede a escuchar las conversaciones inútiles que los hombres cambian entre sí por consideración a la sociedad, es porque «la rutina y la mediocridad mentales» le hacen tanto daño que llega a sentir la impresión físicamente—como si un violento golpe acusase de herir su espíritu. Pasa todavía el que se

le gaste una broma: apenas se ofenderá; pero si se le dice una vulgaridad hueca pretendiendo darla como una cosa digna de ser oída, no lo perdonará tanto. Flaubert sentía grandes furias cuando se veía rodeado por esta mediocridad merodeante que turba con frecuencia a los hombres pensadores hasta en su soledad. Miguel de Unamuno conserva, en cuanto a tales mediocridades, la misma sensibilidad de Flaubert, y nunca pierde su tiempo en buscar tertulias o auditórios elegantes o suaves para traducir su pensamiento. Así sus diatribas no se engañan nunca de dirección. Las personas avisadas no se han hecho jamás esperar su respuesta, y cuenta que la etiqueta del escritor paradigmático es la más amable de las cualidades que honran a Unamuno.

Engañártase, no obstante, quien tomase a Miguel de Unamuno por un simple polemista que no cultivase el género más que para ejercer mejor su talento personal de escritor: poeta, novelista, filósofo, su actividad literaria merecerá la admiración de los más profundos (1). El, que tiene horror a lo que se llama comunmente esteticismo, que desprecia la retórica de efectos rebuscados, de pensamientos más o menos espontáneos, escribe páginas que le colocan ensogada entre los artistas más perfectos del idioma. Así, vemos que pinta paisajes como rara vez llega un escritor a hacerlo. Para darnos la sensación naturalista tiene un pincel maravilloso, un estilo que evoca con un vigor singular los diversos aspectos del sol y que, en el detalle nos sorprende por la exactitud del colorido. Describe magistralmente interesantes detalles en el curso de sus obras: pero no conozco ninguno cuya imagen sea tan curiosa como la planicie desierta de Castilla: el autor da unos toques magníficos con el ansi de presentar un llano infinito donde verde el trigo, donde amarillen la paja, donde se vea pasar en típicas fechas una procesión monótona y grave de encinas gruesas largamente espaciadas, triates pinos que levantan sus cabezas uniformes; surgiendo, junto a un río algunos raros álamos que, en la soledad infinita, adquieren una vida más intensa y más profunda. Una aldea, extendida sobre el llano, quemada por el sol, brunita por el frío, dibuja sobre el azul del cielo la silueta de su campanario. En el fondo, la sierra, «con las cintas huesudas y descarnadas erizadas de rocas»; después, colinas que descielan claramente, poniendo al desnudo los bancales que la llanta de agua ha resquebrado. Abajo, la carretera se pierde en el llano, en las «tierras gruesas que reciben el sol cuando baja a acostarse, encendiéndolas con su fulgor rojo y quemante». Me permitiré mostraros un paraje completo que os persuadirá mejor de la belleza que reviste la puesta del sol en las soledades magustosas.

«Al tocar el borde del horizonte, el sol se hincha como si quisiera ser más que la tierra, y, cuando se esconde, deja, en el cielo, una polva-

(1) Las tres obras principales de Miguel de Unamuno son: «Vida de Don Quijote y Sancho» (1905), «Poesías» (1907), «Sentimiento trágico de la vida» (1913). Además ha publicado dos colecciones de artículos de notable originalidad: «Sóloquios y conversaciones» y «Contra ésto y aquéllos», aparecidos ambos en 1912; un volumen de novelas cortas, «El espejo de la muerte», y novelas como «Nebia» y «Abel Sánchez» (1917).

reda de oro; sobre la tierra, toda la sangre de su luz. La bóveda infinita palideciendo poco a poco, después se oscurece rápidamente, y cuando el crepúsculo ha huido, esa noche profunda en que tiemblan las estrellas. Estos son los anocheceres del norte, dulces, largos, llenos de languidez.

«Cuán bella es la tristeza tranquila de este mar petrificado y rodeado de cielo! Es un paisaje uniforme y monótono por sus contrastes de luz y de sombra o por los matices disociados y pobres de transición; no hay más armonía continua que la del llano inmenso y del azul compacto que la cubre e ilumina.

«No es esta una naturaleza que recree el espíritu...» (1)

Por la traducción,
JOSÉ CANOVAS Y ALBARRACÍN.
(Se continuará).

NOTICIAS

La Real Academia de Medicina de este Distrito, celebrará sesión extraordinaria el domingo 11 del corriente, a las once de la mañana, en el Salón de juntas de la Real Sociedad Económica de Amigos del País, con objeto de dar posesión de su plaza de académico electo doctor don Pablo Martínez Torres que leerá el discurso reglamentario sobre «La Medicina y la Música», contestándose a nombre de la Corporación el académico de número doctor don Francisco Ayuso Andren.

Por qué había tan bien Melquiades? Porque su boca apercibe contra las enfermedades usando Polo de Orive.

Para curar la tisis, lo esencial es nutrir bien al paciente. El mejor nutritivo es la CARNE LIQUIDA Valdés García.



Con objeto de pasar las fiestas de Navidad, ha salido para Barcelona el ilustre catedrático de Lógica de nuestra Universidad don Pedro Font y Puig, acompañado de su distinguida esposa.

De sabor agradable. Esto dicen continuamente los enfermos del estómago e intestinos cuando para curar las molestias tomas de la digestión, toman el Elixir Estomacal de Sáiz de Caríps, encontrándose con la sorpresa de curar sus enfermedades con un medicamento que no sólo no repugna, sino que se toma con facilidad.

Banco de Cartagena

CAJA DE AHORROS

Interés anual 3 y 1/2 por 100. Las imposiciones comienzan a disfrutar del interés correspondiente desde el siguiente día de la entrega en Caja.

Por don Juan Antonio Martínez Hernández y esposa doña Damiana López, ha sido pedida la mano para su hijo don Antonio a don José María Conzergo de su entandadera prima Francisca Valero Conzergo.

Entre los novios se cambiaron va- liosos regalos.

La boda se celebrará en breve.

Felicitamos por adelantado a los futuros esposos.

En la iglesia de San Nicolás, y de manos del cura párroco ha recibido las regeneradoras aguas del bautismo la niña que hace días dió a luz doña Remedios Sánchez Abellán, esposa de nuestro querido amigo don Francisco Molina Niñiro.

Actuaron de padrinos los tíos de la niña don José Antonio Molina y doña Cecilia Sánchez.

Se le impuso por nombre Cecilia.

Reciban los padres y abuelos de la nena su enhorabuena.

En la iglesia de San Nicolás, y de

manos del cura párroco ha recibido

las regeneradoras aguas del bautismo

la niña que hace días dió a luz

doña Remedios Sánchez Abellán,

esposa de don Francisco Molina Niñiro.

Actuaron de padrinos los tíos de

la niña don José Antonio Molina y

doña Cecilia Sánchez.

Se le impuso por nombre Cecilia.

Reciban los padres y abuelos de la

nena su enhorabuena.

En la iglesia de San Nicolás, y de

manos del cura párroco ha recibido

las regeneradoras aguas del bautismo

la niña que hace días dió a luz

doña Remedios Sánchez Abellán,

esposa de don Francisco Molina Niñiro.

Actuaron de padrinos los tíos de

la niña don José Antonio Molina y

doña Cecilia Sánchez.

Se le impuso por nombre Cecilia.

Reciban los padres y abuelos de la

nena su enhorabuena.

En la iglesia de San Nicolás, y de

manos del cura párroco ha recibido

las regeneradoras aguas del bautismo

la niña que hace días dió a luz

doña Remedios Sánchez Abellán,

esposa de don Francisco Molina Niñiro.

Actuaron de padrinos los tíos de

la niña don José Antonio Molina y

doña Cecilia Sánchez.

Se le impuso por nombre Cecilia.

Reciban los padres y abuelos de la

nena su enhorabuena.

En la iglesia de San Nicolás, y de

manos del cura párroco ha recibido

las regeneradoras aguas del bautismo

la niña que hace días dió a luz

doña Remedios Sánchez Abellán,

esposa de don Francisco Molina Niñiro.

Actuaron de padrinos los tíos de

la niña don José Antonio Molina y

doña Cecilia Sánchez.

Se le impuso por nombre Cecilia.

Reciban los padres y abuelos de la

nena su enhorabuena.

En la iglesia de San Nicolás, y de

</div

Notas de Sociedad

UNA BODA

Ayer tarde, a las 14 horas y media en la iglesia parroquial de San Bartolomé-Santa María, contrajeron los inseparables lazos del matrimonio, la angelical y bella señorita Lola Vidal Lanzarote, hija de nuestro amigo el acreditado comerciante de esta plaza don Julio Vidal, con el joven don Alfredo Gil González, hijo de nuestro también querido amigo el comerciante don José Gil Tomás.

Bendijo la unión el cura de Campos del Río don Julio García Gil, primo del contrayente, el cual después de la ceremonia, dirigió a los contrayentes una plática sencilla y comunicadora pero llena de unción evangélica.

Apadrinaron a los contrayentes la hermana de éste doña Pilar Gil González y su esposo don Emilio López Sánchez Solís.

Como delegado del juez asistió el señor dor. Gerónimo Ruiz Hidalgo.

Firmaron el acta: Don José María Cano Catalán, don Mariano Martínez Torre, don Salvador López Román, dor. Andrés Vidal y don José Molla Montesinos.

Vestía la novia hermoso y rico traje de seda blanca y el novio de rigurosa etiqueta.

Después de la ceremonia los numerosos invitados se trasladaron a la residencia del padre de la contrayente en donde se sirvió un espléndido lunch.

Enviamos a la enamorada pareja nuestra felicitación, deseándole una eterna y dichosa luna de miel.

La guerra en Marruecos

(POR TELÉGRAFO Y TELÉFONO)

Berenguer visita las nuevas posiciones

Madrid 9, a las 6 tarde. Berenguer acompañado de Cava-

tanti y de varios jefes, marchó a visitar las nuevas posiciones y los campamentos de Zaït y puestos de aquel sector.

Llevaron como escolta ocho tira-

dores. Conferenciaron con Cavalladas y Riquelme, que les informaron de la excelente situación de aquél territorio.

Después recibieron a los jefes moros que les reiteraron su adhesión.

Visitaron la granja de la compañía civilizadora, en donde se han instalado destacamentos.

Berenguer se ha mostrado satisfechísimo del avance de las tropas y de la actitud pacífica de aquellos indígenas.

Visitó la llanura de Zaba, donde estaban arando la tierra.

Al regreso se detuvo en Nador, donde saludaron al hermano de Be-

renguer.

Sanjurjo a Tetuán?

Se dice que en breve marchará a Tetuán el general Sanjurjo, llevando algunas de las fuerzas de su mando, para intervenir en las operaciones contra la cábila de Beni-Arros.

Los prisioneros mejoran

Las familias de los prisioneros en Axir han recibido cartas diciendo que mejoran notablemente la situación.

Marobó a Alhucemas el cañonero «Villamayor», conduciendo a Sidi Drigal delegado especial de la Cruz Roja.

El moro lleva correspondencia y encargos para los prisioneros de Axir y Anual.

FUERZAS A MARRUECOS

Mañana marchará a Algeciras y Couts una compañía de Zapadores. Desfilará por Palacio.

El príncipe Genaro

Se ha dispuesto que el príncipe Genaro de Borbón, teniente de navío honorario, desembarque del crucero «Cataluña» y embarque en el acorazado Alfonso XIII.

Telegrama de Sanjurjo

El rey ha recibido un telegrama del general Sanjurjo testimoniándole la admiración y agraciamento de las fuerzas de su mando.

Soldados que se presentan.

Melilla. Se ha presentado en la plaza, procedente de Dar Kebdani el cañón de artillería Emilio Rillo Herrera, del cual se dijo que era quien manejaba los cañones que utilizaban los moros para hostilizar la plaza desde el Gurugú.

Rillo lo ha desmentido diciendo que si él hubiera cometido tal vileza jamás se hubiera presentado en la plaza.

Noticias del campo aseguran que el sargento de la brigada disciplinaria, Antonio Guijarro, hijo del coronel del mismo apellido, que se fugó de Axir en unión de otros soldados,

ha llegado a la cábila de Beni Said, en donde esperaban ser rescatados.

A bordo del vapor «Tintoré» han llegado procedentes de Orán los soldados José González, Honorio, de artillería de Melilla; Víctor Ríos y José Gómez, del regimiento de infantería de Melilla, y Antonio Escamez, del regimiento de Cerriola, que lo graron fugarse e internarse en la zona francesa.

En la alcazaba de Frajana se ha presentado en el puesto de policía un sargento de la policía indígena. El moro ha manifestado que se halla prisionero cerca de Monte Mambo desde Julio, por negarse a remendar la rebelión.

Se hacen gestiones para comprobarlo.

Felicitando a la infantería

Cavalcanti dirigió con motivo de la festividad de la Purísima un telegrama a los generales que mandan columnas, con una cariñosa felicitación para las fuerzas de infantería.

Homenaje a la duquesa de la Victoria

El batallón del regimiento del Rey que guarece Nador, dedicó un sentido homenaje a la duquesa de la Victoria.

Ausente ésta, la representaron cuatro damas enfermeras de la Cruz Roja y dos monjas.

Después de la misa que se celebró en el campamento, el coronel Soro pronunció un discurso elogiando la humanitaria labor de la reina Victoria en favor de los soldados heridos en la campaña, y a la que secundaron con tanto entusiasmo la duquesa de la Victoria y las damas enfermeras.

Se dieron vivas a la Cruz Roja.

Dos soldados leyeron trabajos literarios ensalizando a la duquesa de la Victoria, a las damas enfermeras y a las religiosas.

Inauguraron una tómbola con objetos enviados desde Madrid.

Cuando regrese la duquesa le será entregado un pergamo con una expresiva dedicatoria.

Fotografías encontradas

En Monte Arruit se han encontrado varias fotografías con expresivas dedicatorias por los héroes que permanecieron allí.

Una estación de hidroviñas.

Cerca de la playa de Mas-Arica ha comenzado la construcción de barracones para la nueva estación de hidroviñas que se recibirán en breve.

Los trabajos en las minas

La compañía minera ha recibido telegrama diciendo que pronto llegarán barcos extranjeros para cargar mineral.

En breve se reanudarán los trabajos en las minas de Monte Afra.

Tiroteo

Anoche tirotearon los moros la posición de Monte Arruit. No ocurrió novedad.

EXÁMENES EXTRAORDINARIOS

Por teléfono

En Enero

Madrid 9, a las 6 t. La «Gaceta» publicó una disposición de instrucción pública concediendo exámenes extraordinarios en Enero próximo a los alumnos de establecimientos docentes dependientes de dicho ministerio, a quienes faltase una o dos asignaturas para concluir carrera o grado de enseñanza.

Los ministros mejoran

Las familias de los prisioneros en Axir han recibido cartas diciendo que mejoran notablemente la situación.

Marobó a Alhucemas el cañonero «Villamayor», conduciendo a Sidi Drigal delegado especial de la Cruz Roja.

El moro lleva correspondencia y encargos para los prisioneros de Axir y Anual.

FUERZAS A MARRUECOS

Mañana marchará a Algeciras y Couts una compañía de Zapadores. Desfilará por Palacio.

El príncipe Genaro

Se ha dispuesto que el príncipe Genaro de Borbón, teniente de navío honorario, desembarque del crucero «Cataluña» y embarque en el acorazado Alfonso XIII.

Telegrama de Sanjurjo

El rey ha recibido un telegrama del general Sanjurjo testimoniándole la admiración y agraciamento de las fuerzas de su mando.

Soldados que se presentan.

Melilla. Se ha presentado en la plaza, procedente de Dar Kebdani el cañón de artillería Emilio Rillo Herrera, del cual se dijo que era quien manejaba los cañones que utilizaban los moros para hostilizar la plaza desde el Gurugú.

Rillo lo ha desmentido diciendo que si él hubiera cometido tal vileza jamás se hubiera presentado en la plaza.

Noticias del campo aseguran que el sargento de la brigada disciplinaria, Antonio Guijarro, hijo del coronel del mismo apellido, que se fugó de Axir en unión de otros soldados,

El proyecto de recompensas

El proyecto de recompensas no ha sido tratada en el Consejo.

Parece ser que no será discutida hasta que se reanuden las sesiones de Cortes, que será a fines de Enero, fecha en que espera el Gobierno que nuestras tropas hayan logrado éxitos definitivos que ahoguen las censuras de los enemigos.

El Consejo de ministros

Por teléfono

A LA ENTRADA

Maura

Madrid 9, a las 6 t.

A las once de la mañana se reunió el Consejo de ministros en la Presidencia.

A la entrada manifestó Maura que había estado en Palacio despachando con el rey y que no ha ocurrido nada extraordinario.

Por último dijo que el Consejo se reúne para tratar los asuntos de la semana.

Cortina

El marqués de Cortina dijo que ante las informaciones que han publicado algunos periódicos acerca de la actitud de los ministros liberales con relación al proyecto de ordenación bancaria, le interesaba hacer constar que dicho proyecto se aprobó en Consejo de ministros con las modificaciones que se estimaron oportunas, otorgando su voto Francisco Rodríguez y él, después de consultar con sus respectivos jefes.

Con esto que se explica la «guillotina» o lo que se estime oportuno, ellos correrán la misma suerte que el Gobierno.

Maestre

El ministro de Fomento llegó en aquel momento y corroboró las palabras del marqués de Cortina, añadiendo que, a juicio suyo, por el proyecto de ordenación bancaria no ocurriría nada extraordinario.

Cecllo

El ministro de la Gobernación dijo que la reina continuaba en Málaga muy agasajada.

Hontoria

El ministro de Estado dijo acerca del «modus vivendi» que no había novedad y que si no se recibía antes de las doce de la mañana del día diez alguna nueva contestación, había terminado el plazo del «modus vivendi».

Cierva

El ministro de la Guerra no había recibido nuevas noticias de Marruecos.

Los demás ministros

Los demás ministros no hicieron ninguna manifestación de interés a los periodistas.

A LA SALIDA

Nota oficial

El Consejo terminó a las 1 y cuarto. Francisco Rodríguez dijo que había sido breve pero austoral.

Facilitó lo siguiente nota oficial:

Aprobó el Consejo un expediente de Gracia y Justicia sobre concesión de indulto y otro de Guerra modifi- cando algunas concesiones de la Medalla de Sufrimientos por la patria.

También trató el Consejo de la situación de las relaciones económicas con Francia y de Arsenales.

Carrasco dijo que había desistido de marchar esa tarde a Barcelona.

Referencias particulares

Madrid 9, a las 11 t.

Por referencias particulares se contó lo tratado en el Consejo.

Se habló brevemente de la ruptura comercial con Francia y de los debates parlamentarios.

Los ministros deliberaron sobre la base de la ruptura, que es ya un hecho porque faltan muy pocas horas para que esté constituida y nadie espera que pueda modificarlo.

El Gobierno encaminará sus esfuerzos a que la ruptura dure el menor tiempo posible, encabezándose la negociación francesa hasta ahora.

Hontoria expuso minuciosamente el curso de la negociación y anunció el propósito de no aceptar ninguna interposición en las Cámaras sobre el asunto hasta publicar el libro rojo, porque como a pesar de la ruptura continuarán las negociaciones para llegar a un nuevo convenio, las declaraciones que hiciera el Gobierno podrían dañar los intereses de España, puesto que esta clase de negociaciones deben permanecer secretas hasta terminarlas.

El Consejo aprobó la resolución de Hontoria y su actuación.

Respecto a los debates parlamentarios el Gobierno ratificó sus acuerdos anteriores de mantener a todo trance el proyecto de ordenación bancaria y aprobarlo antes de las vacaciones de Navidad.

Se convino no adoptar ninguna resolución hasta ver el resultado de la sesión del lunes.

Si se ve que la discusión es normal y el proyecto puede aprobarse con tiempo suficiente para que lo examine el Senado, no se aplicará la

guillotina; en caso contrario se aplicará.

Los ministros han rogado a Cortina desistir de cualquier propósito de asesinato extremada y este ha prometido poner de su parte en tanto sea posible para no producir ningún conflicto en el seno del Gabinete.

Subasta extrajudicial

El día 22 de Diciembre del corriente año, las doce de su mañana y en la Notaría de D. Federico Plaza Peñal, calle de Valverde núm. 34, piso 2º Izquierdo, Madrid, se celebrará subasta pública de la siguiente manera en que tienen participación menores de edad.

Caro núm. 13 de la calle de López Gómez, en la ciudad de Aguilas (Murcia), con una superficie en total de 25 metros 77 centímetros de fachada por 15 metros 46 centímetros de fondo.

El pliego de condiciones y títulos de la finca estarán de manifiesto en la Notaría en las horas de despacho para que de él puedan enterarse los que deseen tomar parte en la subasta.

Se vende automóvil Mercedes

Manifestaciones de Herrera

Madrid 9, a las 1 m.

El presidente de la República, He rrera, ha declarado que entrega el poder viene de que el pushio le ha quitado la confianza que en él tenía depositada.

LOECHES
LA MARGARITA

AGUA MINERAL NATURAL
Indiscutible superioridad sobre todos los pur-
gantes, por ser ABSOLUTAMENTE NATURAL
Curación de las enfermedades del aparato dige-
tivo, del hígado y de la piel, con especialidad
congestión cerebral, bilis, herpes, escrofúlulas
varicias, erisípelas y especiales de la mujer. Us-
o interno y externo.

Botellas en farmacias y droguerías, y en JARDINES, 15, MADRID

Sífilis ROOB LAMBER

EL ROOB DEPURATIVO LAMBER, inmejorable re-
constituyente, antisífilítico y refrescante de la sangre,
cura completamente y radicalmente la sífilis y todas sus con-
secuencias. Impotencias, dolores de los huesos, adenitis
glandular es, manchas de la piel, pérdidas seminales,
poliúquias, espermatorreas, herpetismos, albuminuria,
escrófulas, linfatismo, linfoadenoma, esterilidad, neu-
rastenia, etc. Un frasco de Roob depurativo Lamber con
la debida instrucción, 2'25 pesetas.

Venéreo CONFITES LAMBER

Los CONFITES LAMBER dan a las vías genitales ur-
narias el estado normal, evitando el uso de las pol-
grosísimas candelillas; quitan y calman instantáneamente
el escozor y la frecuencia de orinar, los únicos
que curan radicalmente las estrecheces uretrales, pro-
statitis, uretritis, cistitis, catarras de la vejiga, cálculos, in-
continencia de orina, flujos blancos de las mujeres, bie-
norragia (gota militar), etc. Una caja de Confites Lamber con
la debida instrucción 4'25 pesetas.

Para correspondencia y consultas gratuitas también
por cartas, que se contestarán seguidamente y con re-
serva, dirigirse:

Medicamentos Lamber. Calle de Claro, 56, BARCELONA
De venta en Murcia, Farmacia y Drogería de don
J. Ruiz Siquier; Centro Farmacéutico y Drogería Ferrer

PURGANTE

El dolor
de riñones !
Gota
Reumatismo
Cálculos
Arenilla



Reparación de armas

de fogueo, de todas clases y sistemas, por el
competente maestro de taller (Grifuzcos),
Roque Aguirre. El taller, nuevo en esta localidad,
está establecido en la plaza de Martínez Torrijos, justo a la Administración de
los sables de Cartagena.

ALMORRANAS
CURA RADICAL Y RADICALMENTE CON
POMADA ALGINA
ANTI-HEMORROIDAL
VITAMINA DROGUERIA

Depósito en Murcia, Drogería
de J. Ferrer, Plaza de S. Julián.

SE VENDEN todos los enses de un refide-
ro de gallos en precio modico;
para tratar en casa de Joaquín Masiá, calle Platería,
78, Murcia.

TIJA PLANA (Legítima de Alicante)

275 PESETAS EL MILLAR

Grandes disponibilidades
Ladrillos huecos de 40 X 28 X 5
Ladrillos huecos de 28 X 14 X 3

BRUGAROLAS Y C. Sociedad, 10
Teléfono, 163

TARIFA DE ESQUELAS DE DEFUNCION

NOVENARIO O ANIVERSARIO

Modelo, n.º	1.—A una columna (7 por 9 cm.)	2.—A una columna (7 por 15 cm.)	3.—A dos columnas (14 por 10 cm.)	4.—A dos columnas (14 por 12 cm.)	5.—A dos columnas (14 por 17 cm.)	6.—A tres columnas (21 por 17 cm.)	7.—A tres columnas (o cuarto de plana).	8.—A 4 columnas especial (28 por 21 cm.)	9.—A media plana	10.—Plana extensa	Plata.	Plata	Plata
	7'50	5'00	5'00										
	10'00	7'50	5'00										
	15'00	12'50	10'00										
	20'00	15'00	12'50										
	25'00	20'00	15'00										
	40'00	30'00	20'00										
	100'00	75'00	50'00										
	150'00	100'00	75'00										
	250'00	150'00	100'00										
	350'00	250'00	150'00										
	500'00	350'00	250'00										
	600'00	400'00	300'00										
	750'00	500'00	350'00										

EL LIBERAL

EL DÍA DE LA DEFUNCIÓN
DENTRO Y FUERA DE MURCIA
ORGANO DE LA NUESTRA DIARIA

EDICIÓN ESPECIAL

EDICIÓN ESPECIAL